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Минулий рік ознаменувався 150-річчям від дня 
народження славетного лікаря-невролога, 

викладача і науковця, фундатора неврології як клі-
нічної дисципліни на медичних факультетах 
Київського імператорського університету Святого 
Володимира і Загребського університету — про-
фесора Михайла Микитовича Лапінського. 
Колишній срібний медаліст Чернігівської гімназії, 
випускник медичного факультету Київського уні-
верситету 1891 р., М. М. Лапінський був гуртків-
цем, а пізніше — стипендіатом кафедри нервових 
хвороб і психіатрії під керівництвом професора 
І. О. Сікорського [6, 15]. Пройшов дворічне стажу-
вання у клініках Парижа і Берліна. У 1897 р. успіш-
но захистив дисертацію на тему «О заболеваниях 
сосудов при страдании первичных нервных ство-
лов или периферических нервов» [5, 6]. Зростання 
досвіду невролога-практика поєднувалося з широ-
ким колом наукових інтересів і викладацькою ро-
ботою у стінах Київської альма-матер. М. М. Лапін-
ський невтомно поглиблював знання з клінічної 
неврології, анатомії і патоморфології нервової сис-
теми, психо- та нейрофізіології, експерименталь-
них методик дослідження, електродіагностики і те-
рапії психоневрологічих хвороб у провідних кліні-
ках та лабораторіях Відня, Гейдельберга, Страс-
бурга [1, 5, 6, 13].

Беззаперечний авторитет серед колег сприяв 
його висуванню на посаду першого завідувача 
кафедри нервових хвороб, яка відокремилася у 
самостійний адміністративний підрозділ Київ сько-
го університету у 1903 р. Постійною підтримкою, 
благодійними пожертвами і наставницькими по-
радами професор М. М. Лапінський завоював 
особливу симпатію представників молодіжної на-
уки і разом з професорами Ф. Ф. Мерингом та 
В. В. Чирковим був обраний почесним членом сту-
дентського товариства медичного факультету [15]. 
Крім клінічної діяльності на базі Олександрів ської 
лікарні, він проводив консультативну роботу в 
Київському військовому шпиталі, де спільна праця 

невропатологів і хірургів під керівництвом профе-
сора А. П. Кримова дала змогу започаткувати про-
ведення операцій на центральній та периферичній 
нервовій системі і заклала підвалини нейрохірур-
гічного напряму роботи госпітальної хірургічної 
клініки [2]. В облаштованому М. М. Лапін ським 
приватному Бульварно-Кудряв ському санаторії 
застосовували розроблені ним конструкції ванн 
для підводного і надводного масажу, методи елек-
тротерапії [1, 4].

Як і більшість представників наукової спільноти 
того часу, дворянин М. М. Лапінський мав грома-

Михайло Микитович Лапінський.  
Відомі й невідомі сторінки біографії

Они свершили. Сберегли
(Как выходцы с иной планеты.)
Все лучшее своей земли,
Чему не будет уж ответа…

Екатерина Траубер

М. М. Лапінський — перший завідувач кафедри 
нервових хвороб медичного факультету Київського 
університету Св. Володимира
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дянську позицію і, зокрема, входив до впливового 
Київського клубу руських націоналістів. Відомо, що 
у 1919 р. під час червоного терору 68 членів клубу 
(більшість з яких були представниками київської 
інтелігенції) були розстріляні [11].

Доля професора М. М. Лапінського склалася 
по-іншому. Буремного 1918 р. закінчився київ-
ський період його життя. Він змушений був залиши-
ти Київ з першою хвилею післяреволюційної емі-
грації. Михайло Микитович вирушає спочатку до 
Відня [4, 17]. Можна лише уявити, які невблаганні 
обставини спонукали майже шістдесятирічного 
професора шукати кращої долі за кордоном, які по-
чуття і роздуми сповнювали його у роки розлуки з 
батьківщиною. «Чистое, робко-голубое небо, запах 
оттаявшей земли, первые почки, весеннее моло-
дое солнце!.. А позади тифозные теплушки, штабе-
ля замерзших трупов, горный грохот повстанчес-
кой стрельбы, красные полчища и смутная тоска по 
далекому, счастливому западу...» [9].

У 1920 — 1921 рр. для більшості емігрантів ста-
ла очевидною неможливість повернення на бать-
ківщину і виникла потреба у професійній реалізації 
в умовах післявоєнної Європи. Привабливим міс-
цем для біженців з охопленої полум’ям громадян-
ської війни Росії стає Королівство сербів, хорватів 
і словенців (з 1929 р.— Югославія), яке утворило-
ся у 1918 р. з розпадом Австро-Угорщини. 
Населення молодої країни було на 50 % непись-
менним. Проблема висококваліфікованих кадрів 
розв’язувалася шляхом залучення спеціалістів з 
емігрантів [16]. Беручи до уваги об’єктивні  
національно-державні інтереси, уряд Королівства 
не ставав на заваді, а пізніше — активно сприяв 
вселенню протягом 1920-х років 70 тис. біженців з 
колишньої Російської імперії [10].

Медиків, на відміну від інженерно-технічних 
працівників, активно брали на роботу в усіх югос-
лавських землях. У 1920 — 1930-ті роки близько 
350 російських медичних фахівців працювали у 
містах і селах Королівства та відігравали важливу 
роль у розвитку різних галузей охорони здоров’я. 
Одержала розвиток і вища освіта. Висо кий, порів-
няно з місцевим населенням, науково-освітній по-
тенціал науковців-емігрантів зумовлював пріори-
тетність їх призначення на керівні посади у вищих 
навчальних закладах країни. У стінах трьох най-
більших університетів (Белград ський, Загреб ський, 
Люблянський) на посадах від асистента до орди-
нарного професора працювали 76 спеціалістів з 
колишньої Росії. Керівниками 28 кафедр зі щомі-
сячною платнею 1 тис. динарів (110 — 115 динарів 
відповідали 1 тис. «думських» рублів) були запро-
шені авторитетні у науковому світі профе сори-
емігранти [7, 8, 14].

Загребський університет славився своєю бага-
товіковою традицію з часів єзуїтської колегії (1669) 
і створенням теологічного, філософського і юри-
дичного факультетів (1874). З відкриттям медично-

го факультету у 1917 — 1918 рр. цей навчальний 
заклад одержав новий поштовх для розвитку. 
Через три роки з огляду на високу професійну ком-
петентність, заслужений авторитет серед європей-
ських колег, багаторічний науково-педагогічний 
досвід професора М. М. Лапінського керівництво 
Загребського університету доручає йому організу-
вати клініку і кафедру неврології та психіатрії. 
Спочатку він обіймає посаду за контрактом, а з 4 
травня 1926 р. його зараховують ординарним про-
фесором медичного факультету Загребського уні-
верситету [13, 14, 17].

Користуючись правом вільного вибору місця 
мешкання і пільгового для емігрантів проїзду на за-
лізничному транспорті, М. М. Лапінський переїж-
джає до Загреба. Початковий період перебування 
на території Хорватії супроводжувався труднощами 
адаптації, оскільки чимало хорватів воювали проти 
Росії у Першу світову війну і дедалі сильнішим ста-
вав вплив комуністичної протиемігрантської ідео-
логії. Однак Михайлові Микитовичу вдалося дистан-
ціюватися від питань політики і завдяки академіч-
ним успіхам довести свою необхідність Загреб-
ському університету і хорватському суспільству.

У Загребі діяльність професора М. М. Лапін-
ського мала такі основні напрями: створення пси-
хоневрологічної клініки як лікувальної бази універ-
ситету, організація навчального процесу на очолю-
ваній ним кафедрі, підтримання високого рівня 
розвитку неврологічної науки шляхом продовжен-
ня систематичних досліджень і отримання нових 
результатів, формування наукового фахового това-
риства, видавнича діяльність, плекання молодої 
зміни для збереження традицій національної шко-
ли [12, 14, 16, 19].

Створена М. М. Лапінським у 1921 р. невро-
логічно-психіатрична клініка («Neurolo ko-psihija-
trijskа klinicа») розмістилася під одним дахом з клі-
нікою очних хвороб, яку очолював видатний хор-
ватський офтальмолог і найвідоміший дослідник 
трахоми Альберт Боттері [17, 19]. Облаштований 

Будівля клініки і кафедри нервових та душевних хвороб 
медичного факультету Загребського університету  
на початку ХХ сторіччя
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для клінічних потреб будинок стояв на вулиці 
Maruli evoj, 1 (нині вулиця Ante Kova i a), де зараз 
розташований факультет фармакології та біохімії 
місцевого університету. Цокольний поверх будівлі 
займало психіатричне відділення, на першому по-
версі лікувалися неврологічні хворі, наступні два 
поверхи були призначені для відділень офтальмо-
логічного напряму, а на горішньому поверсі мешка-
ли співробітники.

Для проведення наукових досліджень клініки 
мали у своєму розпорядженні бактеріологічну, гісто-
логічну, хімічну і гематологічну лабораторії, а також 
фотолабораторію й експериментальну станцію, в 
якій утримувалися мурчаки, кролики і бабуїни [17]. 
Потужність і наукову значущість організованих за 
участю професора Лапінського експериментальних 
досліджень можна оцінити за результатами 
п’ятирічних досліджень, висвітлених у друкованих 
статтях і двотомній монографії С. Поляк «Основні 
системи чутливих волокон кори головного мозку у 
приматів» (1932) [21]. Автор монографії розпочав 
свої дослідження у Загребі на посаді асистента ка-
федри, очолюваній М. М. Лапін ським, якому у своїх 
працях висловлює подяку. Після кадрових змін 
1928 р. С. Поляк переїхав на постійне мешкання до 
Чикаго (США), де завершив роботу над моногра-
фією. Тернисте життя цього видатного вченого див-
ним чином пов’язане з Україною, до якої він потра-
пив як полонений у 1914 р., проходив лікування у 
польових шпиталях Фастова і Василькова, навчався 
в Одесі у Новоросійському університеті. У Королівстві 
сербів, хорватів і словенців визнавали одержаний у 
колишній Росії медичний диплом та звання. 
Викликає захоплення єдність і тісне співробітництво 
неврологів різних країн світу у розвитку науки, не-
зважаючи на лихоліття, віддаленість континентів, 
соціальні протиріччя.

Робоча програма з навчальної дисципліни на 
загребській кафедрі передбачала вивчення у VII 
семестрі основ загальної неврології під традицій-
ною назвою «пропедевтики невропатології». 
Захворювання нервової системи викладали про-
тягом ІХ—Х семестрів навчання на медичному фа-
культеті у курсі «спеціальної невропатології і психі-
атрії» [17]. У 1927 р. відбувається розділення дис-
ципліни: викладання неврології продовжується під 
керівництвом М. М. Лапінського, а курс психіатрії 
очолює приват-доцент Микола Васильович Країн-
ський (1869 — 1951). Життєві і професійні дороги 
цих видатних учених були тісно по  в’яза  ні. М. В. Країн   -
ський працював під керівництвом М. М. Лапін-
ського у 1917 р. на посаді приват-доцента в Універ-
ситеті Святого Володимира у Києві і в 1921 р. — 
доцентом кафедри Загребського університету. У 
1928 р. обидва вчені почали працювати на медич-
ному факультеті Белградського університету [4, 13, 
16]. У різні роки обидва професори очолювали ме-
дичні заклади Російського товариства Червоного 
Хреста в Югославії. Надалі життєві шляхи славет-

них співвітчизників розійшлися. М. В. Країнський 
до кінця 1943 р. продовжував працювати в 
Белградському університеті, під час німецької оку-
пації Югославії був звільнений, а згодом йому су-
дилося повернутися до рідного Харкова.

Для здійснення своїх задумів Михайло Мики-
тович потребував підтримки колективу однодум-
ців, з якими міг розділити щоденні турботи з про-
ведення педагогічного процесу, консультування і 
курації хворих, виконання клініко-експери мен-
тальних спостережень, підготовки друкованих 
праць, організації фахових зібрань. З перших днів 
перебування у Загребі поруч з М. М. Лапінським 
на посаді асистента психоневрологічної клініки за 
контрактом, а з 1927 р. — штатним доцентом пра-
цював вихованець медичного факультету Київ сь-
кого університету Олексій Степанович Кульженко 
(1870 — 1952). Він був одним з керівників русько-
го гуртка Загреба, який організував курси з ви-
вчення російської мови у двох загребських шко-
лах, а також творчі вечори за участю всіх амато-
рів, які відвідували столицю Хорватії. З 1928 р. 
О. С. Куль жен ко працював на керівних посадах лі-
карень для душевнохворих у Стеневаці, Ковині, 
протягом багатьох років очолював руську діаспору 
Загреба [8, 13, 14].

 На початку ХХ ст. загальною тенденцією у краї-
нах Європи було створення професійних об’єднань 
фахівців з неврології, офтальмології та оторинола-
рингології. У період з 1926 до 1935 р. у Загребі 
активно діяло Югославське отонейроофтальмоло-
гічне товариство, що об’єднувало 74 лікарів, се-
ред яких було 14 неврологів [18]. Інтелектуальний 
потенціал і видатні організаторські здібності 
М. М. Лапін  ського високо цінували у медичних ко-
лах Королівства, тому саме його обрали першим 
президентом цієї організації. Перше засідання на-
укового товариства відбулося 19 січня 1927 р. і 
було присвячене експериментальним роботам з 

Журнал Lie ni ki vіestnik, в якому презентували звіти 
про роботу отонейроофтальмологічного товариства 
під кервництвом професора М. М. Лапінського
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лікування пухлин гіпофіза [20]. Надалі було прове-
дено 41 професійне зібрання, здійснено презента-
цію 29 неврологічних лекцій з демонстраціями 
хворих. Звіти про діяльність членів товариства пу-
блікували переважно у найдавнішому медичному 
виданні Хорватії — Lije ni ki vjesnik. За про  вадже-
ний професором М. М. Лапінським інтегрований 
підхід у розвитку наукової думки на межі спеціаль-
ностей знайшов живий відгук серед лікарів і нау-
ковців Королівства.

За підтримки професора Лапінського зміг одер-
жати освіту на медичному факультеті й розпочати 
науково-пошукову роботу з проблем бактеріофагів 
майбутній кавалер ордена Почесного легіону, воло-
дар срібної медалі Товариства заохочення прогресу 
і директор Інституту імені Ф. д'Эрреля у Парижі, мо-
лодший брат славетного письменника (також студен-
та професора М. М. Лапінського) Микола Булгаков 
[3, 4]. Завжди небайдужий до молоді, Михайло Мики-
тович докладав чимало зусиль для поліпшення умов 
навчання і праці своїх колег в еміграції. Адже, не-
зважаючи на високу захворюваність на туберкульоз 
серед студентів-біженців, матеріальну скруту, про-
блему з житлом, тяга у них до навчання і прагнення 
самореалізації були надзвичайними [7, 10].

В умовах перманентної світової економічної 
кризи на межі 1920 — 1930-х загострюються кон-
курентні стосунки в академічній царині югослав-
ських університетів. У 1928 р. чимало працівників 
Загребського університету і психоневрологічної 
клініки змушені були залишити свою роботу. 
Професор М. М. Лапінський 11 травня 1928 р. був 
«відправлений на відпочинок з правом одержання 
пенсії» і того ж року почав працювати на медично-
му факультеті Белградського університету, де кіль-
ка років займався викладацькою діяльністю, а у 
1931 — 1934 рр. завідував клінікою Російської мі-
сії Червоного Хреста [4, 13, 14]. Незабаром зміна 
геополітичної ситуації в Югославії спонукає вчено-
го до нової еміграції в Аргентину.

Наукові публікації М. М. Лапінського в роки емі-
грації виходили друком на сторінках багатьох ви-
дань: «Записки русского научного института в 
Белграде», «Archiv f r Psychiatrie und Nerven-
krankheiten», «Zeitschrift f r die gesamte Neurologie 
und Psychiatrie», «Monatsschrift f r Psychiatrie und 
Neurologie», «Munchener Medizinische Wochen-
schrift», «Современная психоневрология», «Сборник, 
посвященный В. М. Бехтереву», «Русский врач», 
«Deutsche Zeitschrift f r Nervenheilkunde», «Журнал 
невропатологии и психиатрии им. С. С. Корсакова».

Важливим напрямом в еміграційний період на-
укових досліджень М. М. Лапінського було вивчен-
ня неврологічних синдромів на тлі захворювань 
внутрішніх органів, що поруч з роботами таких ко-
рифеїв, як В. М. Бехтерєв, С. П. Боткін, І. П. Павлов, 
В. М. Сєченов, створювало підґрунтя для інтеграції 
неврології з іншими клінічними дисциплінами і ви-
ділення самостійного розділу в медицині — сома-

тоневрології. Декілька науково-популярних бро-
шур були присвячені академіку І. П. Павлову і трак-
туванню його теорії нервізму. Водночас М. М. Лапін-
ський звернув увагу на наявність як прямого, так і 
зворотного зв’язку, тобто впливу внутрішніх орга-
нів на життєдіяльність нервової системи.

Низка праць ученого містить детальні тракту-
вання патогенетичних механізмів і клініки нервово-
психічних розладів на тлі соматичних захворювань. 
У 1927 р. М. М. Лапінський переконливо довів 
важливу роль печінкових порушень у розвитку «не-
вротичних зривів і підвищеної збудливості», трак-
тованих як «жовчна дратівливість». Багаторічні 
клінічні спостереження і теоретичні обґрунтування 
підкріплювалися результатами численних лабора-
торних дослідів. Зокрема, В. М. Бехтерєв у праці 
«Основы учения о функциях мозга» посилається на 
вперше продемонстрований М. М. Лапінським в 
експерименті подразнювальний вплив солей жов-
чних кислот на кору головного мозку жаб [4].

У працях М. М. Лапінського знайшли розвиток 
концепції проекційних зон Захар’їна-Геда, він до-
кладно висвітлив локалізацію, зміну температур-
ної, больової чутливості, електричних параметрів, 
обміну речовин і вегетативно-судинних реакцій 
віддалених від патологічного вогнища ділянок шкі-
ри. Ним були описані випадки появи болю і гіпе-
рестезій шкірних покривів голови, обличчя, шиї, 
правої руки, міжреберної ділянки, спричинені за-
паленням органів малого таза, а також повний 
регрес больового синдрому під впливом консерва-
тивного та оперативного лікування такої патології.

Посилання на класичні трактування видатного 
невролога трапляються у працях сучасних науков-
ців різних спеціальностей (Ю. С. Мартынов (1989), 
Я. Ю. Попелянський (2003), А. Н. Стоянов (2010), 
В. А. Широков (2012), С. М. Віничук (2013) та ін.).

Свій тернистий життєвий шлях М. М. Лапінський 
завершив 14 червня 1949 року в Аргентині, непо-
далік від Буенос-Айреса у Вісенте Лопез [13, 14, 
19]. Світовий масштаб особистості, багатогран-
ність таланту, значущість професійних здобутків 
професора М. М. Лапінського потребують ґрунтов-
них досліджень його біографії і наукової спадщини. 
Приклад незламності духу, високого інтелекту і 
творчої самореалізації в особі першого завідувача 
кафедри нервових хвороб медичного факультету 
Київського університету надихатиме нові поколін-
ня науковців і студентської молоді.

…Ты родину свою унес с собой,
Ее нигде в пути ты не оставил.
Доволен будь везде своей судьбой,
Себя жалеть под солнцем мы не вправе.
Пускай потеряны и родина, и дом,
Изгнанникам дано иное счастье:
Во всем величье целостном своем
Мир ощутить, разорванный на части.

В. Л. Гальский
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